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1. EL EQUILIBRIO DE LA EMPRESA

Para analizar el equilibrio de la empresa existen, en lo que a nosotros nos inte-
resa, uos modelos bésicos, a saber: el modelo con el que opera la economia y el mo-
delo con que opera la contabilidad. Ambos analizan el comportamiento de costos e
ingresos, partiendo de distintas técnicas y teniendo en consideracién el objetivo es-
pecifico del andlisis que cada disciplina se propone.

Es por ello que no concordamos con algunas manifestaciones en el sentido de
que existe un comportamiento en economia y otro en contabilidad. El comportamiento
de costos e ingresos es uno solo en cada caso y responde a la realidad; los modelos
utilizados para representar tales realidades pueden ser diferentes segiin los objetivos
perseguidos. Asi, en cuanto a lo que a nosotros nos interesa, la economia trabaja con
un modelo y la contabilidad y administracién con otro.

2. EL MODELO DE LA ECONOMIA
2,1. SU GENESIS

Los modelos de equilibrio, en lo que a costo se refiere, tienen en cuenta su va-
riabilidad, o sea, el comportamiento de cada concepto en funcién del nivel de activi-
dad. A pesar de los detalles clasificatorios de la variabilidad, para la confeccién de los
modelos de equilibrio todos los conceptos se reducen a fijos y a variables. Se trata,
entonces, de modelos vinculados al corto plazo, puesto que en el largo plazo y por el
fenémeno que podriamos llamar "la vocacién natural de crecimiento de todo ente" no
existen en realidad los costos fijos. Las tendencias de largo plazo convierten a todos
los costos en variables.

Tal "vocacién natural de crecimiento” se explica como la necesidad de crecer
por lo menos al ritmo del mercado o sucumbir. La empresa que no es capaz de ir, por
lo menos, manteniendo su participacién en el mercado, va teniendo cada vez menos
fuerza en €l hasta que pierde cualquier posibilidad competitiva y se extingue. Pode-
mos trazar el paralelo con cualquier ser vivo; resulta imposible a un animal pequefio
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0 a un nifio permanecer siempre igual, sin crecer. Si no lo hace, porque ese es el pro-
ceso natural, simplemente muere. A la empresa, que si bien no tiene una vida biold-
gica, también presenta fendmenos dindmicos que podemos llamar vida econémica y
por ella interactda con un mercado, si no crece y sigue un "ciclo vital", también ter-
mina por perecer.

Aceptada la premisa que se basa en la clasificacidn de costos en fijos y varia-
bles, el modelo de la economia se conforma partiendo de hipdtesis aceptables, que no
pueden ser rechazadas porque parecen razonables y dan lugar a un desarrollo tedri-
co, pero sustentado en la realidad, aun cuando ello no signifique que se trata de un
modelo empirico. Para construir el modelo segtin la economia se estiman los costos
—con la clasificacién expresada— y los ingresos en distintos niveles de actividad,
teniendo en cuenta también leyes econdmicas vdlidas para estos casos.

Si bien encontraremos que en la mayor parte de los casos la variabilidad estd
referida a unidades o a cantidad de produccién, en realidad el verdadero indicador al
que se debe referir la variabilidad es el nivel de actividad. Por razones de orden préc-
tico, y tomando como base una supuesta rclacion entre nivel de actividad y produc-
cién obtenida, se trabaja muchas veces con este dltimo concepto, el que puede verse
alterado en funcién de la eficiencia. Por eso es preciso dejar bien sentado que los
fundamentos de la variabilidad estdn referidos al nivel de actividad aunque a veces se
los vincule con el nimero de unidades.

Decimos que el modelo de la economia es téorico y no empirico, por cuanto no
resulta razonable pretender que, durante distintos periodos, la empresa funcione a dis-
tintos niveles de actividad, desde cero hasta su capacidad maxima, s6lo para armar el
modelo de acuerdo con la experiencia. Obviamente, en tan descabellado supuesto,
nunca seria posible armar el modelo, por cuanto la empresa moriria, por razones evi-
dentes, mucho antes de completar todas las alternativas de aquél.

Un esquema de comportamiento de las variables a considerar se muestra en el
cuadro 1, en el que también se agregan algunos datos a los que nos referiremos mas
adelante. En su primera columna se tabulan los distintos niveles de actividad, los que
pueden estar dados en unidades de producto, en tiempo de actividad, en intervalos de
capacidad instalada, ctc. Asi, en dicha columna, podriamos suponer lo que ocurriria
desde Ia inactividad (cero actividad y cero producto) hasta el mdximo posible de ob-
tener de 20 unidades. Ello responderia al caso de producir articulos de mucha impor-
tancia, puesto que, de lo contrario, la escala, medida en unidades de productos, podria
ir de 0 a 1.000, a 2.000, a 10.000, etc. Algo similar podria decirse si la escala estu-
viera dada cn tiempo de funcionamiento de la planta. En tal caso, las unidades de la
primera columna responderfan a centenares o a miles de horas. Si, en cambio, se ex-
presara ello en términos de intervalos de capacidad instalada, la escala de 0 a 20 re-
presentaria proporciones del total; asf, el primer renglén corresponderia a inactividad,
el segundo a 1/20 de la capacidad o 5 %, el segundo, a 2/20 de la capacidad o 10 %,
y asf sucesivamente hasta llegar a 20/20, o sea, el 100 % de la capacidad instalada.
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| 1 [ W v vi vil vill
Produc./activ. | Costo fijo ] Costo variable Costo Costo fijo | Costo variable Costo Costo
total total total unitario unitario medio marginal
0 200 - 200 — — - —
1 200 70 270 200 70 270 70
2 200 120 320 100 60 160 50
3 200 160 360 66,67 53,33 120 40
4 200 195 395 50 48,75 98,75 35
5 200 226 426 40 45,20 85,20 31
6 200 255 455 33,33 42,50 75,83 29
7 200 283 483 28,57 40,43 69 28
8 200 311 511 25 38,88 63,88 28
9 200 339 539 22,22 37,67 59,89 28
10 200 368 568 20 36,80 56,80 29
1 200 397 597 18,18 36,09 54,27 29
12 200 427,50 627,50 16,67 35,63 52,29 30,50
13 200 459 659 15,38 35,31 50,69 32
14 200 495 695 14,29 35,36 40,65 36
15 200 535 735 13,33 35,37 49 40
16 200 581 781 12,50 36,31 48,81 46
17 200 636 836 11,76 37,41 49,17 55
18 200 702 902 11,11 39 50,11 66
19 200 787 987 10,53 41,42 51,95 85
20 200 897 1.097 10 44,85 54,85 110
Cuadro 1

2,2. EL COMPORTAMIENTO Y SU GRAFICACION

$
Costos
.variables
5 :
Zona de estabilidad Q
A de las funciones !B

Figura 1
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El comportamiento de los costos variables que se cuantifican en la columna III del cua-
dro 1y se grafica en la figura 1, no sélo se estima para cada caso en particular, sino que
responde a leyes econémicas que son de aplicaci6n a tal caso. En efecto, resulta obvio no-
tar que, a bajos niveles de actividad, donde sélo se aprovecha una pequefia porcién de la
capacidad instalada, el costo unitario crece rdpidamente de una unidad a otra, o de un tra-
mo a otro, por cuanto tanto el abastecimiento de insumos como los niveles de rendimiento
no son acordes con las mejores posibilidades en un mercado y en un sistema productivo
pequeiio, donde se desaprovecha capacidad. S6lo una vez que se recurre a una economia de
escala —donde se pueden obtener mejor calidad y sobre todo mejores precios de los insu-
mos en razén de la dimensién de las compras, un mejor aprovechamiento de tales insumos
por la produccién en serie, la capacitacién de los operarios motivados en una empresa de
envergadura que posibilita mejores remuneraciones, y un mayor y mejor uso de toda la in-
fraestructura productiva, comercial y administrativa— se logra la estabilizaci6n de los cos-
tos variables en un nivel unitario que tiende a ser el més razonable. Hacia el final del grafi-
co, avanzando en el sentido de la capacidad instalada (la abscisa) y, sobre todo, si no exis-
te un acomodamiento entre la dimensién de la empresa y las posibilidades de abastecimiento
del mercado, se produce una nueva aceleracién de los costos variables, esta vez por la pre-
sién que se ejerce sobre un sistema de abastecimientos ya saturado, donde la demanda de
insumos puede ser mayor que la oferta, y porque, en lo que hace a la mano de obra, se debe
recurrir a personas no entrenadas o més dificiles de entrenar y, todo ello, a un mayor precio.

Vale decir que, a lo largo de todo lo expuesto, hemos visto cémo incide la ley
de los rendimientos no proporcionales; en bajos niveles de uso de la capacidad ins-
talada (A), sClo se aprovecha al minimo la infraestructura (capital). Cuando las dosis
de los distintos factores de la produccién van equilibrandose (en la zona de estabili-
dad de las funciones) entonces se regulariza el nivel de costos variables, los que se
incrementan nuevamente a nivel unitario, cuando se agregan o se intenta agregar nue-
vas dosis de los factores de produccidn cuya oferta comienza a restringirse o esta cu-
bierta. Aqui ya estamos en la zona de los rendimientos decrecientes (B).

$

Costos fijos

Figura 2
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El costo fijo se grafica en la figura 2 y, por definicién es independiente del ni-
vel de actividad.

Ingreso \
; Costos
": fijos
'r
i : . Costos
. : : totales
: , : Costos
Y : : variables
. : :
/ ¢ ' :
v E :
= 5 L) y
Ai e ‘B
Figura 3

Observando la figura 3, resulta més evidente todo lo dicho: hay una zona (la
delimitada por A y B), donde el equilibrio entre los factores de la produccién hace que
se verifique la citada estabilizacién de los costos variables unitarios. Es ésta la zona
a la que llamamos "zona de estabilidad de las funciones"”, y veremos mds adelante su
importancia cuando se la refiera a la génesis del gréfico de equilibrio en el modelo
contable.

En cambio, la zona comprendida entre C y B la llamaremos "zona predominante
de actividad" y diremos que es aquella porcién de la zona de estabilidad de las fun-
ciones que, por haber superado el punto de equilibrio y tener su tope en el punto en
que empieza a manifestarse el rendimiento decreciente, presenta las condiciones para
que a lo largo de la misma se ubique el niv:l de actividad de la empresa en casos
normales. Aun cuando la zona de estabilidad de las funciones comience antes del
punto de equilibrio, no es razonable esperar que la actividad se desarrolle predomi-
nantemente debajo de tal punto. Por ello, sélo en casos excepcionales y en un corti-
simo plazo, puede ocurrir en la préctica que coincidan los limites minimos de la zona
de estabilidad de las funciones y de la zona predominante de actividad.

Hemos presentado aqui esta diferenciacién de conceptos que entendemos resul-
tard de utilidad para comprender mejor el uso de los grificos y el comportamiento de
la empresa.

La figura 3 muestra funciones vinculadas entre sf; téngase en cuenta que el costo
total es funcién de los costos fijos y de los costos variables. La curva de costos va-
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riables responde a los valores de la columna III del cuadro 1, la curva de costos fijos
se diagrama a una distancia siempre igual de la de costos variables (en este caso, valor
200 segin columna II del cuadro 1) y a su vez, medida desde la abscisa y sobre la
ordenada, representa el costo total mostrado en la columna IV del cuadro 1.

Para completar la figura 3 agregamos la funcién ingreso (en rayado) que es in-
dependiente de las curvas ya descriptas, pero que puede adoptar, en la generalidad de
los casos, la forma que se observa en la figura 4. Y decimos en la generalidad de los
casos, por cuanto distintos pueden ser los trazados segin la elasticidad de la oferta y
de la demanda y segiin las situaciones posibles de libre competencia, oligopolio,
monopolio o monopsonio. No resulta necesario para el andlisis que estamos efectuan-
do tratar casos en particular, y, si bien el modelo descripto es de competencia perfecta
y podemos decir que, en estado puro, sélo existe en los textos, es razonable suponer
que, en muchos casos, podemos pensar en un modelo que se asemeje a ella, y para ese
modelo es vélido lo expuesto, considerando que tampoco se suponen casos extremos
en cuanto a elasticidad de demanda y de oferta.

K_— Ingreso
Costo total
c
H Costo variable
J ; A
E
E
D :
: A
A :
Figura 4

En la figura 4 ya podemos definir algunas zonas con toda precision conceptual.
Asi, A es la zona de costos variables, B es la zona de costos fijos; 1a suma de ambas
es la zona de costo total. A mds B mds C es la zona de ingresos; C es la zona de be-
neficio, y D es la zona de pérdida.

.Pero cudl es la manera correcta de interpretar el grifico de la figura 4? Obser-
vemos: para cada punto de cada curva, su valor estd dado por la ordenada y mide la
distancia a la abscisa. En realidad, este cuadro es la yuxtaposicién de tantos conjun-
tos distintos de distancias como posibilidades existen de niveles de actividad; es de-
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cir, se deben medir los conceptos por segmentos y no por superficie; asi, para el ni-
vel de actividad Q, el costo variable que le corresponde es el valor del segmento Q,-E
y no la superficie de la figura FEQ,. Para el mismo nivel de actividad el costo fijo
tendrd por valor la distancia entre E y G; el ingreso tendrd como valor la distancia
entre A y H, y el beneficio estar4 representado por la distancia entre G y H. Si noso-
tros imaginamos en la abscisa tantos puntos como Q,, Q,, Q,... Q, y lo observamos
a la luz de lo explicado, veremos que es posible contar con tantos juegos de segmentos
distintos como puntos en la abscisa. Por eso decimos que este gréfico es, en realidad,
la yuxtaposicién de los conjuntos de costo variable, costo fijo, costo total, ingreso y
resultado correspondientes a cada nivel posible de actividad; por lo tanto, la medicién
se hace por segmentos y no se acumula por superficies.

Ahora bien, en la figura 4 podemos observar que existen dos puntos (J y K)
donde el total de ingresos coincide con el total de costos, o sea, donde el resultado es
neutro, vale decir, cero. Ni se pierde ni se gana. Pero también hay un punto, corres-
pondiente a Q,, donde la distancia entre el ingreso y el costo total se maximiza, o sea,
donde mayor resulta el beneficio (representado por el segmento C). Obsérvese que al
punto de equilibrio J se llega al salir de la zona de pérdida, pero que al punto de equi-
librio K se arriba luego de haber dejado atris el punto donde se maximiza el benefi-
cio. Obviamente, toda empresa debe buscar su punto de maximo beneficio y, enton-
ces, deberd utilizar su capacidad instalada para operar hasta el nivel Q,. Pero, de nin-
guna manera le convendrd, aunque tenga capacidad disponible, superar ese punto Q,,
por cuanto entonces dejard atrds el beneficio obtenido, llegard a un nuevo punto neutro
K e ingresard en una nueva zona de pérdida. Estos conceptos bisicos deberén ser te-
nidos en cuenta en el momento de establecer la dimensién de un ente productivo, aun
cuando es justo reconocer que las camtbiantes situaciones de mercado pueden hacer
que una empresa, adecuadamente dimensionada en sus inicios, un dia se encuentre con
un exceso de capacidad que, de utilizarlo, redundard en contra de su interés.

2,3. EL EQUILIBRIO A NIVEL UNITARIO

Pasaremos ahora del grifico de costos e ingresos acumulados (figura 4) al gr4-
fico de valores unitarios promedio para las mismas funciones (figura 5).

El costo fijo incidente en cada unidad de producto va decreciendo en forma
desacelerada a medida que se agregan nuevas unidades de producto (o mayores niveles
de actividad) de tal forma que la curva que los representa se hace asintética al eje de
las X, o sea que se aproxima a ella cada vez mds pero sin llegar nunca a tocarla (ver
columna V del cuadro 1). Nétese que el costo fijo tiene el mismo nivel para activi-
dad cero que para la primera unidad. Este detalle tiene su importancia para ser teni-
do ¢n cuenta mds adelante al tratar el costo marginal. La curva de costo variable uni-
tario, en cambio, parte de la primera unidad, y ello por definicién; tratdndose de costo
variable sélo existe el mismo si hay produccién o actividad, de lo contrario, no. Otro
detalle para no perder de vista es que, por lo general, el costo variable para la primera
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unidad de producto (o de actividad) es inferior al costo fijo para esa unidad (o sea todo
el costo fijo). Ello también quedar4 claro viendo la columna V1 del Cuadro 1. El costo
medio o costo total por unidad se representa como la suma de los valores de las otras
variables graficadas (ver valores en columna VII del cuadro 1), ccn la aclaracién de
que la interpretacion de este grifico debe hacerse siguiendo el criterio ya explicado
para el anterior: por segmentos y no por superficies.

»'Costo marginal
L4

Costo medio
Costo variable unitario

Costo fijo unitario
Q

Figura 5

. 2,4. COSTO MARGINAL E INGRESO MARGINAL

Incorporamos ahora el concepto de "costo marginal”, o sea el incremento de
costo en cada uno de los pun:os de las curvas de la figura 4. Hablar de "marginal” en
costos supone, en realidad, una concesién al estricto concepto que parte de las mate-
midticas. En matematicas lo marginal es el incremento (o decremento) del valor de una
funcién cuando se va hacia el punto més cercano respecto del cual hay una distancia
minima (infinitesimal); por eso, en matematicas, el valor de lo "marginal" se deter-
mina mediante la derivada primera. Asi, ese valor estd dado por el valor de la tangente
trigonométrica correspondiente al dngulo formado por la tangente geométrica respecto
del punto en cuestién con el eje de las abscisas (figuras 6 y 7). La adaptacién de este
concepto a las necesidades de andlisis para este punto, requiere considerar como in-
tervalo minimo la unidad de produccién o un multiplo razonzble de esa unidad. Asi,
si se trata de una empresa que produce automdviles, quizé podria considerarse cada
automdvil como un intervalo minimo (en realidad, la razén de una progresién aritmé-
tica); pero si se trata de una empresa que produce bebidas alcohdlicas, 16gicamente
el intervalo no corresponderd, por razones précticas, a una botella, ni siquiera a una
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caja de botellas, sino que se tomar4 un miltiplo adecuado de la unidad "botella” o
"caja de botellas".

Figura 6 Figura7

En tal caso, entonces, el costo marginal es el incremento de costo acumulado en
que se incurre por producir una unidad mds (o un miiltiplo de esa unidad). No debe
confundirse el concepto de costo marginal con el de costo diferencial, aun cuando hay
quienes los consideran sindnimos. El costo marginal es el incremento de costo corres-
pondiente al incremento minimo de la actividad; en cambio, el costo diferencial es el
incremento de costo correspondiente al incremento de un tramo disponible de capa-
cidad instalada; sélo en el limite (cuando el tramo se reduce a la unidad) ambos
coinciden, de lo contrario, no. (Ver también punto 7.)

La curva que representa el costo marginal parte del primer punto de la curva de
costos variables unitarios. En efecto, si para el estado de inactividad se incurre en
costos fijos, siendo éstos inalterables, al producir la primera unidad, se incurrird en
el costo fijo total mds el costo variable correspondiente a esa primera unidad. Para las
siguientes unidades ya no es asi, por cuanto el costo fijo ahora resulta soportado por
todas las unidades obtenidas.

La incidencia de los costos fijos por unidad disminuye a medida que se van
agregando nuevas unidades, pero tal disminucién se hace mis lenta cada vez. Dado
que los costos fijos permanecen inalterables por definicidn, el costo marginal, en cada
punto, corresponderd entonces a la porcién de costo variable que se agrega por cada
unidad adicional de produccién. La incidencia de los costos variables por unidad va
disminuyendo a medida que, por efectos de la ley de los rendimientos proporciona-
les, las porciones de costo variable que se van agregando por cada unidad adicional
de produccién van siendo méis pequeiias que las agregadas hasta ese punto. Cuando
esas porciones de costo variables comienzan a crecer, el costo variable unitario todavia
sigue disminuyendo por la incidencia de todas las porciones anteriores donde pesa-
ban para el promedio las porciones de menor valor. Pero, dado que en el esquema
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presentado, el costo marginal es todo costo variable, al agregarse por cada unidad de
producto porciones mayores de costo variable, a partir de ese momento el costo mar-
ginal comenzard a crecer aun cuando el costo variable unitario todavia sigue en dis-
minucién. Cuando las nuevas porciones de costo variable (marginal) que se agregan
al costo por nuevas unidades de producto, tienen tal nivel que van compensando los
valores anteriores que incidfan en el costo variable unitario, llega un momento en que
la nueva porcién de costo variable resulta igual que el promedio. De alli en més, el
valor promedio comienza a subir por cuanto va creciendo también el valor de las
nuevas porciones de costo variable. Como ya se dijo que en el presente esquema el
costo marginal estd constituido por las nuevas porciones de costo variable, en ese
punto donde la nueva porcién de costo variable coincide con el nivel promedio del
costo variable, se produce la inflexion de la curva de costo variable unitario. Es por
eso que se dice que la curva de costo marginal corta la curva de costo variable uni-
tario en el punto mas bajo de ésta. Similar fenémeno se produce respecto de la cur-
va de costo medio. En el momento en que la porcion agregada de costo variable
coincide con el valor promedio del costo total (como esa porcién de costo variable
constituye el costo marginal), no sélo se produce la inflexién de la curva, sino también,
el cruce de ambas curvas. Por ello, la curva de costo marginal corta la curva de costo
medio en el punto mds bajo de ésta. E.H. CHAMBERLAN dice: "a medida que aumenta la
produccidn total, el costo medio desciende, tinicamente en el caso en que el costo adi-
cional de producir una unidad mds sea menor que el costo medio y se eleva cuando el
costo adicional necesario para producir una unidad es mayor que el costo medio".

Es de hacer notar que la curva de costo medio presenta su punto de inflexién a
mayor nivel de actividad que la curva de costo variable unitario, por cuanto, al inci-
dir el costo fijo unitario en el costo medio, se requiere una porcién mayor de costo
variable para igualar el promedio y, a partir de alli, para que vaya creciendo dicho
valor promedio.

En la figura 5 no se muestra la curva de ingreso marginal (el ingreso adicional
que se produce por operar con una unidad mds en cada punto de la curva de ingresos),
por cuanto se trata de una funcién independiente. Dado que el ingreso marginal es
funcién de la curva de ingresos totales, vale aqui todo lo ya dicho para esta ultima
curva cuando se explicé la figura 4. En realidad, el ingreso marginal en cada punto
es el precio neto que se percibe por una nueva unidad de producto. Siguiendo el caso
genérico de la curva de ingreso mostrada en la figura 4, resulta posible construir la
tabla de valores del cuadro 2 y la representacion gréfica que se muestra en la figura 8.
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I I n v
Ingreso Ingreso promedio Ingreso marginal

0 - -

1 100 100 100

2 184 92 84

3 261 87 77

4 328 82 67

5 390 78 62

6 450 75 60 _

7 504 72 54

8 556 69,50 52

9 607,50 67,50 51,50
10 652,50 65,25 52
11 693 63 43
12 735 61,25 42 t—3- Zona de ganancia
13 767 59 32
14 798 57 31
15 825 55 27
16 848 53 23
17 867 51 19 _|J
18 882 49 15
19 893 47 1
20 900 45 7

Cuadro 2
100
50 T
Ingreso promedio
| Ingreso marginal
|
Figura 8
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De tal manera, se dispone de los datos acerca del costo marginal (cuadro 1) y
de ingreso marginal (cuadro 2). Los conceptos citados son necesarios para determi-
nar el punto de méximo beneficio, que se tratard en el punto siguiente.

2,5. PUNTO DE MAXIMO BENEFICIO

Es aquel donde coincide el costo marginal con el ingreso marginal. La explica-
cién es la siguiente: dadas dos magnitudes, pueden establecerse tres relaciones entre
ellas:

a) que la primera magnitud sea mayor que la segunda;
b) que la segunda sea mayor que la primera y

¢) que ambas resulten iguales.

Como las magnitudes que vamos a analizar son el costo marginal y el ingreso
marginal, veremos qué ocurre con cada una de las tres alternativas:

a) Costo marginal menor que ingreso marginal: ello significa que cada unidad
adicional agrega una porcidn al beneficio total; mientras ello se siga dan-
do y exista capacidad disponible, es conveniente utilizarla para agregar
sucesivas dosis de beneficio, con lo cual el beneficio se incrementa.

b) Costo marginal mayor que ingreso marginal: obviamente, en este caso, cada
unidad adicional quita una parte del beneficio ya obtenido; no conviene
seguir utilizando capacidad aunque ella esté disponible.

¢) Costo marginal igual que ingreso marginal: si en la alternativa a) todavia no
se habia alcanzado el mejor nivel y en la alternativa b) ya se lo hab{a su-
perado, obviamente es éste el caso en el cual el beneficio total se hace
mayor. M4s actividad quitaria una cuota al beneficio, por cuanto se entra-
ria en la alternativa b) por exceso de actividad. Menos actividad también
daria un menor beneficio, por cuanto en esa zona cabe esperar nuevas do-
sis de beneficio y se estaria en la alternativa a) por defecto de actividad.

Para ilustrar lo dicho se muestra el punto de maximo beneficio en la figura 9,
en la figura 4 (correspondiente al nivel Q,) y en la figura 10, donde se observa am-
plificada la zona de ganancia de la figura 4. Supéngase que los puntos Q0,0,0,y
Q, de la figura 10 corresponden a los niveles que en los cuadros 1y 2 indican los
costos e ingresos para los niveles de actividad 11, 12, 13 y 14 respectivamente, don-
de E es el ingreso marginal para pasar de 11 a 12, B es el costo marginal para pasar
de 12 a2 13y D es el costo marginal para pasar de 13 a 14. Obsérvese en dicho grafi-
co que para pasar de 11 a 12, hay ur ingreso marginal de $ 42 contra un costo mar-
ginal de $ 30,50, siendo el beneficio total, en 12, de $ 107,50 ($ 735 de ingresos to-
tales contra $ 627,50 de costos totales). Para pasar de 13 a 14, hay un ingreso mar-
ginal de $ 31 contra un costo marginal de $ 36, siendo el beneficio total de $ 103.
Mientras que, en el punto 13, tanto el ingreso marginal como el costo marginal son
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de $ 32 y alli el beneficio (mdximo) es de $ 108 ($ 767 de ingresos totales contra
$ 659 de costos totales). Se han verificado, entonces, las alternativas a), b) y c), res-

pectivamente.

Méximo beneficio

Figura 9
C
A
E
D
B
F
Q1 Qz Qa 04
Figura 10
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3. EL MODELO DE LA CONTABILIDAD
3,1. SU GENESIS

El modelo de equilibrio que construye la economia, segtin se vio, sirve para el
andlisis tedrico de los comportamientos pero, considerando que la funcién analitica
de cada uno de los conceptos incluidos es demasiado compleja de determinar, este
modelo no resulta "operable" para la toma de decisiones. Es por eso que la contabi-
lidad y la administracién han desarrollado otros modelos m4s simples aun para poder
analizar alternativas con relativa facilidad. Lo fundamental de estos dltimos modelos
es que todas sus funciones son lineales, lo cual les da a los mismos un alto grado de
"operabilidad". Como las funciones en origen no tienen comportamiento lineal pero
asi se las representa, entonces cabe validar este modelo simplificado, el que parte de
los argumentos que se exponen a continuacién.

Si analizamos el comportamiento de las funciones tal como se muestran en las
figuras 3 y 4 notaremos, segiin ya se dijo, que existe una zona (zona de estabilidad de
las funciones) dentro de cuyos limites la variabilidad es casi uniforme puesto que en
ese tramo no se manifiesta incidencia significativa de la ley de los rendimientos no
proporcionales. Ello en referencia a los costos variables, puesto que los costos fijos,
por definicién, ya son considerados constantes también en el modelo de la economia
¥, por lo tanto, su representacién responde siempre a una recta. Aun en las figuras 3
y 4, vemos que la distancia entre las curvas de costos fijos y de costos variables es
constante. Esto significa que, si representamos en el valor de la ordenada los costos
fijos, obtendremos una recta paralela a la abscisa (ver figura 11). Esta figura repre-
senta lo mismo que las figuras 3 y 4 pero permutando el orden de representacién de
los costos fijos y los variables.

Figura 11
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En cuanto a la funcién ingreso (figura 11), si bien no juega respecto de ella la
ley de los rendimientos no proporcionales (s6lo aplicable a los costos) también, por
lo general se aprecian zonas criticas donde su pendiente se acelera o se desacelera,
vale decir, respecto de ella también hay una zona (no tan evidente) de estabilidad de
las funciones, donde los valores unitarios tienden a uniformarse, pero la prioridad para
determinar tal zona corresponde a las consideraciones referidas a los costos.

Ahora bien, dado el tramo donde se aprecia una gran estabilidad tanto para los
costos variables como para los ingresos, la conversién de tales funciones a rectas,
dentro de dicho tramo, no supone una imperfeccién que modifique las conclusiones
que puedan obtenerse del andlisis del cuadro con funciones simplificadas respecto de
las conclusiones que puedan obtenerse del modelo econémico. Sin embargo, obtene-
mos como ventaja a favor del modelo contable la posibilidad de ubicarnos ficilmen-
te en cualquier alternativa dentro de la zona de estabilidad de las funciones y, por lo
tanto, también dentro de la zona de actividad predominante, por interpolacién en las
respectivas funciones lineales.

Figura 12

En las figuras 12 y 13 se muestra la conversién de las figuras 3 y 11, respecti-
vamente, a funciones lineales para la zona de estabilidad de las funciones. De tomar
solamente el modelo contable, obtendriamos, respectivamente, las figuras 14 y 15,
donde Q, es el punto de paralizacién de actividades, Q  indica la capacidad mixima
(capacidad instalada) y Q, y Q, los limites (minimo y méximo, respectivamente), de la
zona de estabilidad de las funciones. Ese es el grafico valido para el anilisis. Cuando se
construye el mismo, por razones de comodidad en el disefio, se invaden también los tra-
mos Q-Q, y @,-Q., y en estos tramos, el grifico no es vilido (figuras 14, 15 y 16).
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Figura 13

Qo

Figura 14

Qn
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3,2. SU INTERPRETACION

Este gréfico de equilibrio, propio del modelo de la contabilidad. debe ser inter-
pretado igual que el grifico del modelo econémico, o sea, por largo de segmentos y
no por superficies, tal como se explicé en su momento. Este grifico también es, en
realidad, la yuxtaposicién de tantos grificos como niveles operativos distintos pueden
existir para el ente analizado.

3,3. SU CONSTRUCCION

Este grafico puede construirse facilmente partiendo de:

a) datos concretos, o

b) de la realidad.

En el caso a) se toma un estado de resultados y se fija el nivel de las funciones
para el nivel de actividad a que corresponde ese estado y se extrapola para el resto,
considerando que el otro extremo de la funcién ingresos y de la funcién costos varia-
bles es cero y que los costos fijos tienen el mismo nivel al origen. En el caso b) se

parte de una realidad esperada (presupuesto) para el nivel de actividad que se estime
mds probable en dicho estudio.

Naturalmente, resultard ficil construirlo para el caso de un tnico producto, pero
no es lo mds frecuente. En el caso de més de un producto, la recta de ingresos incluird
la totalidad de los productos en la proporcién en que inciden en las ventas (habrd un
precio promedio) y la recta de costos variables, lo mismo. O sea, que habr4 tantos
cuadros de equilibrio posibles como alternativas de mezcla de productos.

Asi queda construida la figura 16 donde:

— @, es el punto de paralizacién de actividades.
— Q,-Q, es la zona de estabilidad de las funciones.
— @, es el punto de equilibrio (resultado neutro).
— @ es la capacidad instalada.

— @,-0, es la zona predominante de actividad.
— A sca los costos variables.

— B son los costos fijos.

— C son los costos totales.

— D es el ingreso.

-— E es la ganancia.

— F es la pérdida.

— G es la contribucidn.
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Se ha preferido esta alternativa de cuadro de equilibrio (sobre la base de la fi-
gura 14) y no de la que parte de la figura 15, por cuanto, en esta iltima, no puede apre-
ciarse la contribucién.

3,4. CONDICIONES PARA SU CONSTRUCCION

La construccién del cuadro de equilibrio, a pesar de que su validez acepta ciertas
imperfecciones, tiene determinados requisitos, a saber:

a)

b)

c)

d)

La recta de ingresos siempre tiene una inclinacién de 45° respecto de los
ejes. Ello, por una razén préctica: as{ siempre los cuadros resultan cuadra-
dos y se simplifica su dibujo. De tal manera, cuando cambia el precio, y, por
lo tanto, la pendiente, se modifica la escala de la ordenada de modo que se
mantengan los 45° de inclinacién.

Se supone la no modificacién de los stocks en el periodo considerado, o sea,
se vende tanto como se produce.

Se supone que la productividad marginal “el capital es la misma en todos
los puntos.

Se supone que todos los costos t’cnen comportamiento fijo o variable, sin
situaciones intermedias de c-stos semifijos y costos semivariables. Los dos
tltimos se conviertex, a efectos del gréfico, a fijos o a variables o se sepa-
ran en sus crruponentes fijos y variables, de tal manera que siempre se ase-
gur? [« funcién lineal para graficar. La acumulacién de concepto de costos
¢ produce como se muestra en la figura 17.

Figura 17
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3,5. DETERMINACION ANALITICA DEL PUNTO DE EQUILIBRIO

El punto de equilibrio puede determinarse tanto en forma grifica como en for-
ma analitica. Para hacerlo en forma grifica s6lo hay que tener en cuenta la escala de
cada eje del gréfico y ver cudles son los valores para el punto de interseccién de la
recta de ingresos con la recta de costos totales.

La determinacién analitica es posible hacerla respecto de valores de ventas, de
unidades y de porcentaje de la capacidad instalada.

3.,5,1. Determinacién del punto de equilibrio de valores de ventas

Todas las funciones del grifico de equilibrio son lineales, por lo tanto, hay que
partir de la ecuacién de la recta, o sea y = a + bx, donde y es el valor de la ordenada
(en nuestro caso: pesos de ventas), lo llamaremos 7; a es la ordenada al origen, o sea,
el costo en que se incurre aun sin actividad; en nuestro caso, los costos fijos, la lla-
maremos F; b es el coeficiente que marca la pendiente. En nuestro caso es el grado
de variabilidad de los costos variables. Como la actividad también la expresamos en
términos de ventas (dijimos produccidn igual a ventas), entonces serd costo variable
sobre ventas, o sea V+I. x es el valor de la abscisa (en nuestro caso también expresa-
do en pesos). Por lo expuesto también lo llamaremos I, por cuanto la condicién es
y = x para el punto buscado.

El punto de equilibrio, por definicién, se produce donde y es igual a x. Enton-
ces, con los simbolos ciegidos tendremos que, reemplazando en la ecuacién de la
recta, obtenemos:

I=F + ~— .1

Por pasaje de términos de un miembro a otro, obtendremos:

Vv
l- — . I=F
|

y sacando factor comin en el primer miembro:
\Y
l1(1- —)=F
|

y pasando nuevamente de miembro queda
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F
l=
\'
1- —
|

donde I del primer miembro representa el nivel en pesos donde se neutraliza el resul-
tado. Por lo tanto, tendremos que

o sea que el equilibrio en pesos es igual al costo fijo dividido por 1 menos el coefi-
ciente de variabilidad, siendo este dltimo, a su vez, el costo variable sobre las ventas.
Dicha relacién de variabilidad también se obtiene como costo variable unitario sobre
precio unitario.

3,5,2. Determinacién del punto de equilibrio en unidades
3,5,2,1. Partiendo de la contribucién marginal

Siendo la diferencia entre el precio y el costo variable unitario lo que llamamos
"contribucién marginal” o "unitaria”, asf como la diferencia entre los montos de ventas
y los costos variables, lo que llamamos "contribucién” o "contribucién acumulada”,
resulta obvio que, para llegar al punto de equilibrio, es necesario vender tantas uni-
dades para que la suma de contribuciones unitarias iguale el costo fijo. Por lo tanto,
el punto de equilibrio en unidades se podrd expresar como:

Costo fijo 0 Costo fijo

Precio unitario - costo variable unitario Contr. marginal

Este concepto puede verse mds claramente aun si, al sélo efecto del anélisis,
pudiéramos suponer la inexistencia de costos fijos; en tal caso, siendo el precio su-
perior al costo variable unitario, la venta de cada unidad nos proporcionaria una di-
ferencia positiva (utilidad) que se irfa acumulando hasta llegar a n unidades. Pero, al
incorporar el concepto de costo fijo (que responde a una realidad ineludible), es 16-
gico esperar que las primeras diferencias entre precio y costo variable unitario (las
contribuciones marginales de las primeras unidades vendidas) no dejar4n utilidad neta
hasta tanto no logren cubrir el nivel de costos fijos. Cuando llegan a ese punto, se
produce el equilibrio (resultado cero) y, al superarlo, se obtienen beneficios.
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3,5,2,2. Partiendo del punto de equilibrio en valores

Una vez hallado el punto de equilibrio en valores, la simple division del nivel
hallado por el precio unitario nos indicara el punto de equilibrio en unidades.

3,5,3. Expresion del punto de equilibrio en porcentaje de
capacidad instalada

Segin se parta del punto de equilibrio en valores o del punto de equilibrio en
unidades, se tendrd, respectivamente:

Punto de equilibrio en valores Punto de equilibrio en unidades
x100 o x 100
Ventas de maxima capacidad Capacidad instalada

Al hablar de punto de equilibrio también resulta necesario presentar el concepto
de "margen de seguridad”. Ubicado el ente en un determinado nivel de actividad (tal
que se obtienen beneficios) el margen de seguridad es la distancia, expresada en por-
centajes, que se puede retroceder sin entrar en la zona de pérdida.

Q e Q 1
Figura 18

Se lo puede observar en la figura 18. Si la empresa estd operando al nivel de
capacidad Q, en el que obtiene la utilidad correspondiente al segmento AB, el margen
de seguridad es el porcentaje que puede retroceder (en términos de nivel de actividad)
respecto de Q, para no trasponer el punto de equilibrio (Q ) o sea:
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Q1-()e

x 100
Q

1

3,6. EFECTOS SOBRE EL PUNTO DE EQUILIBRIO Y SOBRE LOS
RESULTADOS DE DISTINTAS MODIFICACIONES EN LA
ESTRUCTURA

Pasaremos a analizar qué ocurre con el punto de equilibrio y con los resultados,
segiin se modifiquen distintas variables tenidas en consideracién para la construccién
del grdfico. Comenzaremos para cllo con un concepto de fundamental importancia al
momento del andlisis: el "efecto palanca operativo", también conocido como "levera-
ge". Hemos preferido la denominacién de efecto palanca operativo para distinguirlo
del efecto palanca financiero que responde a otros conceptos que no serdn presenta-
dos en este caso. La denominacion surge de la idea basica que la fisica presenta res-
pecto de la palanca, o sea, un mecanismo capaz de multiplicar una fuerza. En conta-
bilidad, lo aplicaremos como la idea de un esfuerzo capaz de multiplicar un resulta-
do. El efecto palanca operativo se define como un incremento dado del nivel de in-
gresos, al que se sucede un incremento més que proporcional en la utilidad. Pero
como el efecto palanca operativo tiene vigencia tanto en zona de ganancia como de
pérdida, es preciso alertar acerca de las consecuencias del cambio de signo, o sea que,
a una disminucién de los ingresos, se sucede una disminucién mds que proporcional
en la utilidad o un aumento mdas que proporcional en las pérdidas. Naturalmente, el
incremento o disminucién de ingresos puede darse por:

a) modificacion del nimero de unidades;
b) modificacién del precio y

c¢) una combinacién de los factores anteriores.

CASO BASE
Capacidad instalada 1.000  unidades
Costo fijo 4.800
Costo variable unitario 12
Precio 20
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PUNTO DE EQUILIBRIO

En valores En unidades En % de capacidad
4.800 4.800 12.000
=$12.000 — =600u ~— x 100 = 60 %
1-12 20 -12 20.000
20
(o} (o} o
4.800 12.000 600
=$12000 — =600u — x100=60%
1-12.000 20 1.000
20.000
Cuadro 3
I Incremento ingresos Decremento ingresos
Operacion ] i} v v Vi il
basica | +20%u | +20% | +10%u| -20%u | -20% }|-10%u
actual precio +10% precio -10%
precio precio
Unidades 800 960 800 880 640 800 720
Ingresos 16.000 | 19.200 19.200 19.360 12.800 | 12.800 12.960
Costo variable 9.600 11.520 9.600 10.560 7.680 9.600 8.640
Contribucién 6.400 7.680 9.600 8.800 5.120 3.200 4.320
Costo fijo 4.800 4.800 4.800 4.800 4.800 4.800 4.800
Resultados 1.600 2.880 4.800 4.000 320 (1.600) (480)
Punto de equilibrio:
en$ 12.000 | 12.000 9.600 10.560 12.000 | 19.200 14.400
enu 600 600 400 480 600 1.200 800
en % 60 % 60 % 40 % 48 % 60 % 120 % 80 %
Margen seguridad 5% § 375% 50% | 4545% | 6,25% - -
Modif. del ingreso en % - 20 20 21 20 20 19
Modif. result. en % - 80 200 150 80 200 130
Modif. PE en Valores % - - 20 12 - 60 20
Modif. en u % — - 33,33 20 - 100 33,33
Modif. en % - — 33,33 20 - 100 33,33
Cuadro 4

Podemos extraer conclusiones vélidas del ejemplo que se presenta partiendo del
cuadro 3. En el mismo se muestra un caso base y los puntos de equilibrio, segtn dis-
tintos pardmetros para ese caso base. En el cuadro 4 se muestra, en la columna I, la
hipétesis referida a la operacién actual (vendiendo 800 unidades a $ 20 cada una y con
la estructura de costos del cuadro 3). En las columnas siguientes se muestran las tres
alternativas posibles de incremento de ingresos y las tres alternativas posibles de dis-
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minucién de ingresos, sin modificar, en ningtin caso, la estructura de costos, de todo
lo cual puede observarse:

1.

Que la modificacién en el mimero de unidades vendidas (columnas Il 'y V)
no altera el punto de equilibrio. Ello resulta obvio, por cuanto supone mo-
verse a lo largo de la capacidad instalada sin alterar ninguna de las varia-
bles (ni de precios ni de costos).

Que a una modificacién del 20 % en las unidades vendidas corresponde una
modificacién del 80 % en el resultado, tanto en el sentido positivo como en
el sentido negativo. Se aprecia alli el efecto palanca operativo.

Que, naturalmente, en los casos de los puntos anteriores, se modifican los
margenes de seguridad.

Que la modificacién en el precio de venta, sin alterar las unidades vendi-
das (columnas III y VI) cambia el punto de equilibrio. Ello es natural, por
cuanto en tal caso se modifica una de las variables consideradas al armar el
cuadro de equilibrio original, que es el precio. Vamos a pasar del cuadro de
equilibrio original (cuadro 3) a los cuados de equilibrio modificados (figu-
ras 19 y 20, para los datos de columna IIl y VI), respectivamente, donde las
modificaciones se muestran con lineas cortadas. Obsérvese que no se mo-
difica la inclinacién de 45° de la recta de ingresos, sino que se ha modifi-
cado la escala del eje de las y. Es por eso que las rectas de ingresos quedan
iguales (a pesar de la modificacién de precios) y cambia el disefio (pero no
la pendiente real) de las rectas de costos variables y de costos totales, pa-
sando, en ambos casos, los puntos de equilibrio del valor original (E ) al
valor corregido ().

Segun escala original
Y| ---- Segun escala corregida

E1 Eo X
Figura 19

00-D1085 Capll

Para ser utilizado Unicamente con fines académicos




Titulo: Costos para empresarios - Capitulo 11

Autor: GIMENEZ Carlos M.

550

COSTOS PARA EMPRESARIOS

Seglin escala original
- - - - Segun escala corregida

Eo E; X
Figura 20

Que el efecto palanca es mis fuerte en el caso de la modificacién de pre-
cio que en la hipétesis de modificacién de las unidades vendidas; en este
caso, a una modificacién de precios y, por lo tanto, de ingresos del 20 %
corresponde una modificacién del 200 % en el resultado, en ambos senti-
dos.

Que, en el caso del punto 4, la modificacién porcentual del punto de equi-
librio es mayor cuando se lo expresa en unidades y en porcentaje de capa-
cidad instalada que cuando se lo expresa en valores. Ello se debe a que fue
precisamente la variable precio la que se corrigid.

Que en el caso de la columna VI, el impacto de la disminucién de precios
es tan fuerte, que la empresa analizada no podria obtener utilidades ni aun
trabajando a médxima capacidad, por cuarto su punto de equilibrio se en-
cuentra mds alld de la capacidad instalada.

Que también, en el caso de la columna VI no existe margen de seguridad
por cuanto, al haber pérdida, ya fue traspasada la barrera del punto de equi-
librio.

Que la combinacién entre modificacién en el precio de venta y modifica-
cién en el nimero de unidades vendidas (columnas IV y VII) también pro-
ducen 1:0dificacién en el disefio del punto de equilibrio, pero ello sélo por
la modificacién en el precio.
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10. Que en el caso del punto anterior, el efecto palanca se encuentra reforzado

11.

respecto de las alternativas de modificacion de unidades y atenuado respec-
to de las alternativas de modificaciones de precios.

Que, también en este caso, es distinta la modificacién del punto de equili-
brio expresado en unidades y en porcentajes de capacidad instalada que
respecto del expresado en valores de venta, pero, como se dijo en el punto
9, ello s6lo por la modificacidén del precio de venta.

12. Que, en este mismo caso, son también de aplicacién las modificaciones al

grafico de equilibrio del tipo de las mostradas en las figuras 19 y 20, por los
mismos motivos y con natural modificacién de la escala en el eje de las y.

Al producirse la modificaciéon del nivel de costos fijos (columnas I y I11) del
cuadro 5, se observa:

1.

o

El punto de equilibrio siempre se desplaza en la misma proporcién a la mo-
dificacidn de los costos fijos.

Dada una estructura de costos, el porcentaje en que se modifican los cos-
tos fijos guarda una relacién constante con el porcentaje en que se modifi-
can los resultados. En el caso bajo analisis, el porcentaje de modificacion
del resultado serd siempre el triple del porcentaje en que se modifiquen los
costos fijos, cualquiera sea ese porcentaje. Mds adn, en las situaciones en
que, segln el caso base (actual) del que se parte para el estudio, la utilidad
es en valores absolutos, mayor que los costos fijos; entonces, el porcenta-
je de modificacion del resultado serd menor que el de modificacién de los
costos fijos. Si, en cambio, la utilidad es menor que los costos fijos (en
valores absolutos), el porcentaje de modificacién de la misma serd mayor
que el porcentaje de modificacién de los costos fijos. Cuando la utilidad y
los costos fijos tengan el mismo nivel, en valores absolutos, también coin-
cidirdn los porcentajes de modificacién de ambos partiendo de dicha estruc-
tura.
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1 I 1] v v
Operacién Costos fijos Costos variables
bésica
actual +20 % -20 % +20% -20 %

Unidades 800 800 800 800 800
Ingresos 16.000 16.000 16.000 16.000 16.000
C. variable 9.600 9.600 9.600 11.520 7.680
Contribucién 6.400 6.400 6.400 4.480 8.320
C. fijo 4.800 5.760 3.840 4.800 4.800
Resultados 1.600 640 2.560 (320) 3.520
Punto equilibrio

en$ 12.000 14.400 9.600 17.142,86 9.230,77

enu 600 720 480 857,14 461,54

en% 60 % 72% 48 % 85,711 % 46,15 %
Margen seguridad 25 % 10 % 40 % - 42,31 %
Modif. c. fijo % - 20% 20 % - —_
Modit. c. variable % - - — 20 % 20 %
Modif. result. % - -60 % +60% -120% +120%
Modif. PE en § - 20% 20% 42,86 % 23,08 %
Modif. PE en u. - 20 % 20 % 42,86 % 23,08 %
Modif. PE en % - -20% 20 % 42,86 % 23,8%
Costo marginat 8 8 8 5,60 10,40
Margen contrib. 40 % 40 % 40 % 28 % 52 %
Modif. contrib. — - - -30% +30%

Cuadro 5

Al producirse la modificacién del nivel de los costos variables (columnas IV y
V del cuadro 5), se observa:

1. Se produce un desplazamiento en el punto de equilibrio en proporcién in-
versa a aquella en qu= se modifica la contribucién marginal. Si llamamos
E al punto de equilibric en la estructura base (expresado en cualquier mag-
nitud) y m al porcentaje de modificacién de la contribucién marginal como
consecuencia de la modificacién de los costos variables, el nuevo punto de
equilibrio (En) se obtendr4 de la siguiente manera:

a) Si los costos variables se incrementan:

E
En=
m
1-
100
b) Si los costos variables disminuyen:
E
En =
m
1+ —
100
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2. Se produce también un efecto palanca operativo, pero de signo inverso, de
tal manera que a una disminucidn del costo variable corresponde un aumen-
to mas que proporcional en las utilidades, y viceversa.

3. Larelacién de dicho efecto palanca es la misma cuando se produce un in-
cremento que cuando se produce una disminucién. En este caso, ocurre el
mismo fenémeno que respecto de la modificacion de los ingresos.

4. El efecto palanca originado en la modificacion de los costos variables es de
menor fuerza que el efecto palanca producido por una modificacidn de pre-
cios. Ello es asf por cuanto, en situaciones normales, los costos variables
son menores que los precios. Sélo ocurrirfa lo contrario (mayor efecto pa-
lanca por modificacién de costos variables que por modificacidn de precios)
en la hipotética y absurda hipétesis de que se parta de una estructura base
donde el costo variable unitario sea mayor que el precio.

5. Laincidencia porcentual en el desplazamiento del punto de equilibrio es la
misma ya sea que éste se exprese en valores, en unidades o en porcentaje
de la capacidad instalada.

6. A su vez, el efecto palanca por modificacién de los costos variables es de
mayor fuerza que el producido por una modificacién de las unidades ven-
didas. Esto también se explica por el hecho de que el costo variable unita-
rio es, habitualmente, menor que el precio.

Cuando se producen cambios en la tecnologia y, por lo tanto, en la forma de produ-
cir, sobre todo en cuanto a velocidad, rendimiento y a veces caracteristicas del producto,
obviamente nos encontramos frente a estructuras distintas de costos que invalidan cualquier
graficacion anterior. Dicho cambio de estructuras puede ser tan amplio que incluya lo vin-
culado a precios y a unidades a colocar en el mercado, atento que se ha posicionado la
empresa de una manera diferente frente a la demanda y frente a los competidores.

En el caso descripto no puede hablarse de modificaciones sobre un cuadro de
equilibrio base, sino que se producen alteraciones en todas las variables que lo con-
forman, por lo cual, como se dijo, cabe la tnica alternativa de graficar de nuevo te-
niendo en consideracion todos los aspectos de la nueva estructura y recién, sobre este
nuevo cuadro base. podrin efectuarse las especulaciones referentes a modificaciones
en alguna o algunas de las variables que se manejan.

4. PUNTO DE EQUILIBRIO SECCIONAL

Para determinar el punto de equilibrio de cada departamento corresponde tratar
a cada uno con sus propios costos —fijos y variables— y sus propios ingresos, como
si cada uno fuera una empresa independiente. Para ello resulta imprescindible:

a) Considerar el producto, semiproducto o servicio obtenido por cada depar-
tamento a valor de mercado, como si se vendiera a terceros; de tal mane-
ra, se lo considera ingreso del departamento.
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b) Los productos, semiproductos o servicios que se transfieren de un departa-
mento a otro se consideran, en este tltimo, ingresados a valor de mercado
(el citado en el punto anterior), o sea, aquel valor por el cual fueron con-
siderados ingresos en el departamento anterior. Ello es, como si se compra-
ran a terceros.

¢) De tal manera, los costos de cada departamento van a ser la suma de cos-
tos reales (por los incurridos en el departamento) y costos a valor de mer-
cado por los insumos que son transteridos de otros departamentos.

PUNTO DE EQUILIBRIO SECCIONAL

| I M 1% \Y Vi
Depto. de| Depto. Depto. Admin. | Comerc. Total
servicio | prod. | prod. Il
A - Costo variable por hora 2 6 4 2,50 3 15
B - Costo fijo 200 600 500 300 400 2.000
C - Capacidad (hs.) 500 1.000 1.000 400 1.000 1.000
D - Distribucién de depto. de serv. (100 %) 50 % 50 %
E - Distrib. de adm. (100 %) 100 %
F - Costo variable unit. en P.T 1 6 4 1 3 15
G - Costo total propio del depto.
(AxC)+B 1.200 6.600 4.500 1.300 3.400 17.000
H - Recibido a costo
del — 600 600 — —
de !l — — 7.200 — —
de HI — — - — 12.300
de IV — — — — 1.300
J - Total acumulado G + H 1.200 7.200 12.300 1.300 17.000
K - Precio de mercado por hora 2,80 8 14,50 3,75 20 20
L - Valor de mercado total por
depto. K x C 1.400 8.000 14.500 1.500 20.000
M - Recibido a valor de mercado (fijo)
de | — 700 700 — —
de IV - — — — 1.500
N - Recibido a valor de mercado (vble.)
de Il — — 8.000 — —
de i — — — — 14.500
P - Costo por depto. a valor de
mercado G + M 1.200 7.300 13.200 1.300 19.400
Q - Participacién en el resultado L - P 200 700 1.300 200 600 3.000
R-E B+M
$ (AxC)+N $ 700 $5.200] $6.960 $900 {$15.200 | $8.000
LT
se-
K 250 u 650 u 480 u 240 u 760 u 400 u
T-E, = —I— x 100
*C 50 % 65 % 48 % 60 % 76 % 40 %
Cuadro 6
Para ser utilizado Gnicamente con fines académicos A
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En el cuadro 6 se ejemplifica el caso de una empresa simple donde se van con-
virtiendo a valores de mercado aquellos conceptos que asf lo requieran para tener la
informacién que permita construir un cuadro de equilibrio para cada departamento y,
a su vez, el cuadro de equilibrio para la empresa en su conjunto.

Se aclara que el valor mostrado en columna VI del renglén A es igual al del
renglén F por cuanto se trata de la incidencia del costo fijo por unidad horaria en el
producto final y no en el departamento especifico. Ello, por cuanto para simplificar,
se han medido todas las unidades, tanto de producto como de servicio, en términos de
horas, pero no es lo mismo el costo variable para cada hora de funcionamiento de cada
departamento que la incidencia de ese mismo costo variable en cada hora total de
planta contenida en el producto terminado.

En el mismo cuadro se muestra, paso a paso, c6mo se obtienen los datos para
poder luego, en los renglones 15, 16 y 17 obtener los cuadros de equilibrio seccionales
y el total en términos de valores de venta, de unidades y de porcentaje de la capaci-
dad instalada, respectivamente.

5. OTROS MODELOS DE EQUILIBRIO

Otra forma de graficar el equilibrio es mediante la recta de resultado-volumen

(figura 21).
N
Zona de
+ L utilidad
J H
T : Utilidad
A C § Niveles de
T K M P actividad

E

ov----{m

Pérdida

Zona de
B pérdida

Figura 21

En realidad, esa recta va mostrando la evolucién de l1a contribucién. Asi, en el
primer punto, la distancia AB marca los costos fijos en su totalidad, o sea, antes de que
comience a haber contribucién. A medida que las contribuciones unitarias van forman-
do la contribucién, ésta va cubrierdo costos fijos por lo cual la superficie en la zona
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negativa se va haciendo cada vez mds pequeiia (en realidad se trata de los segmentos
que, para cada nivel de actividad, indican el resultado). Estos segmentos son cada vez
mds cortos por cuanto por cada contribucién unitaria que se adiciona baja en igual
medida la pérdida, o sea, el importe de costos fijos no absorbidos por la contribucién.
Por ello, el segmento CD es mds corto que el AB'y, a su vez, el FG es mds corto que
el CD y asi'sucesivamente, hasta que desaparece la pérdida en el punto E, o sea, el de
equilibrio. En realidad, la abscisa marca los distintos niveles de actividad (o volumen)
y la ordenada muestra el resultado (negativo a la izquierda de E y positivo a la dere-
cha de E). Una vez que la contribucién cubrié los costos fijos, aparece la zona de
ganancia, que va siendo cada vez mayor. Por ello, el segmento JK es mds largo que
el HI y el segmento LM es mis largo que el JK, y asf sucesivamente hasta llegar al
punto de mayor capacidad instalada, al que corresponde el segmento de utilidad NP.

+

Heessseneme

Q) [oeeaannnn

Figura 22

El cuadro de resultado-volumen puede complementarse con la funcién costos
variables para convertirse en el llamado "gréfico triangular” (figura 22), donde la recta
AC representa la marcha de la contribucién y la recta AB representa los costos varia-
bles (por ello, por tratarse de costos, estdn graficados en la zona negativa del sistema
Ce coordenadas). En dicho gréfico, la distancia OA marca los costos fijos, que son
también la pérdida en actividad cero. La distancia DB marca los costos totales para
el maximo nivel de actividad; la distancia CD marca la utilidad en el maximo nivel
de actividad. La distancia FB marca los costos variables totales para el maximo nivel
ce actividad y la distancia, para cada punto de actividad, entre las rectas AC y AB
marca el ingreso para ese nivel. Obsérvese que en el punto de equilibrio la distancia
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EG muestra tanto el ingreso como los costos totales y, precisamente por eso, el resul-
tado es cero.

6. ELECCION DEL PRODUCTO MAS CONVENIENTE

Desde el punto de vista de la eleccién del articulo més conveniente, la misma
debe hacerse de acuerdo con las siguientes prioridades:

a) articulo de mayor rentabilidad;
b) articulo de mayor contribucién unitaria; y
¢) articulo de mayor utilidad neta.

6,1. ARTICULOS DE MAYOR RENTABILIDAD

Sin lugar a dudas, la relacién entre el resultado que se obtiene y el capital apli-
cado a su obtencién debe ser el indicador prioritario al momento de elegir cudl pro-
ducto o linea de productos resulta mas deseable. Para ello es necesario asignar, por
lineas de productos el capital aplicado a la explotacién, asi como resulta también
imprescindible determinar el resultado por linea de productos. Insistimos en que la
mejor relacién entre resultado-esfuerzo debe servir para marcar la prioridad.

6,2. ARTICULOS DE MAYOR CONTRIBUCION MARGINAL

Se requiere como paso ;revio la determinacién de cul es la contribucién mar-
ginal por articulo o por linea de productos. Para ello, naturalmente, resulta necesario
una adecuada clasificacién de los costos, de acuerdo con todo lo que ha sido expuesto.
Pero la idea basica consiste en referir la contribucién marginal o unitario a cada uni-
dad de factor limitativo a efectos de hacer posible la comparacién entre productos o
lineas de productos.

Supongamos dos productos A y B que generan contribuciones unitarias de $ 400
y $ 200, respectivamente. Esta sola informacién no es suficiente para afirmar que
resulta mds conveniente el articulo A que el B. M4s aun, las conclusiones que se ba-
sen en dicha informaci6n pueden, incluso, llegar a ser falsas. Si para obtener el art{-
culo A se requieren 4 horas de trabajo de planta y para obtener el articulo B basta con
una sola hora, resulta obvio que el articulo A produce una contribucién unitaria de
$ 100 por hora de planta, mientras que el B, por igual tiempo de elaboracién, produ-
ce una contribucién unitaria de $ 200; ergo, el articulo B resulta mas conveniente que
el articulo A. Como vemos, la contribucién unitaria por factor limitativo (en este caso
las horas de actividad) es aquel elemento al que debemos referir la contribucién uni-
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taria para hacer comparables las distintas lineas de productos entre si y para obtener
conclusiones vélidas para la toma de decisiones.

El porqué debemos a veces aceptar otros articulos que no sean los de mejor
contribucién por factor limitativo no tiene que ver con los propios deseos, sino con
lo que marcan las tendencias del mercado. En tal caso, si bien resulta preferible operar
sélo con el producto de mejor contribucién por unidad de factor limitativo y aplicar
a ello la totalidad de la capacidad instalada, es probable que el mercado no se ajuste
a ello; por lo cual debemos, entonces, limitarnos a elegir la mejor mezcla posible. Es
el tipico caso donde lo mejor resulta enemigo de lo bueno. Si elabordramos sélo el
producto mas conveniente, no podriamos vender toda la produccién; si, en cambio,
aceptamos la mejor mezcla posible, se podrd vender toda la produccién. El objetivo
ultimo, en definitiva, consiste en lograr el nivel més alto de beneficio total.

A B c
Costo unitario/hora 200 160 100
Horas actividad 1.000 1.000 1.000
Contribucion total 200.000 160.000 100.000
Costos fijos 80.000 80.000 80.000
Utilidad 120.000 80.000 20.000
P.E. en horas 400 500 800
Cuadro 7
120.000 T 120.000
80.000
A B
C/ 20.000
0 /! } horas
1.000
80.000
Figura 23
A B (o Total
Contrib. unitaria/hora 200 160 100 159 (prom.)
Horas actividad 350 400 250 1.000
Contrib. total 70.000 64.000 25.000 159.000
Costos fijos 28.000 32.000 20.000 80.000
Utilidad 42.000 32.000 5.000 79.000
Equilibrio 140 200 200 503,14
Cuadro 8
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70.000
64.000

.,

25.000

0 | horas
14 200 250 350 400 1.000

20.000
28.000
32.000

Figura 24

79.000 4. C
74.000

T

42.000 A

] Lz |
T

v
350 ,~-503,14 750 1.000

Figura 25

A titulo de ejemplo, supongamos tres productos (A, B y C) con distintas con-
tribuciones unitarias por factor escaso, de $ 200, $ 160 y $ 100, respectivamente, se
obtendria para la hipdtesis de aplicar la totalidad de la capacidad instalada a cada uno
de los productos, los valores indicados en el cuadro 7. Si representamos las rectas de
resultado-volumen de cada una de las tres alternativas tal como se hace en la figura
23, vemos muy claramente que resulta preferible el producto A. Pero si tenemos en
cuenta que, de acuerdo con las condiciones del mercado debemos utilizar el 30 % de
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la capacidad de planta para el producto A, ¢l 40 % para el producto B y el 25 % para
el producto C, siendo lineal la aplicacién de los costos fijos totales a cada hora de
produccidn, se conforma entonces el cuadro 8, cuyos valores graficados en forma in-
dividual aparecen en la figura 24 y graficados en conjunto, en la figura 25. Se aclara
que para la confeccién de la figura 25 se ordenan los productos en forma decrecien-
te de contribucién unitaria. Ello no significa que se vendan en ese orden; sélo se hace
asf para facilitar la confeccidn del gréfico, de manera que se van sumando, sucesiva-
mente, las contribuciones correspondientes a los distintos productos y su sumatoria
coincide con el valor total al que se arriba segiin la columna "total" del cuadro 8 y la
funcién respectiva se muestra con una recta punteada. Por lo tanto, para la mezcla de
venta indicada, el punto de equilibrio se encuentra en 503,14 horas; la utilidad corres-
pondiente al producto A es de $ 42.000 para 350 horas; la utilidad para la suma de A
y B, es de $ 74.000 para 750 horas; y la utilidad para los tres productos en conjunto
corresponde a la recta de la mezcla de ventas.

50 —

40 frmenmnm

(1] SECTEPEE
10

ccsmcamqesmEmmcccaaenea

10 20 B 70 100

Figura 26

Cuando de mezcla de productos se trata, hay que tener en consideracién si el
reemplazo entre productos puede ser total o si existen limitaciones técnicas. Para el
caso de reemplazo total nos encontramos frente a la recta comiin de reemplazo (figura
26), entre los productos A y B donde se pueden producir, con una relacién de 2 a 1,
100 unidades de B y ninguna de A o 50 unidades de A y ninguna de B, o cualquier
combinacién correspondiente a cualquier punto dentro del tridngulo trazado; o sea
que, en el punto C se pueden producir 10 unidades de A y 10 unidades de B, con lo
cual queda desaprovechada buena parte de la capacidad instalada. Por eso, para que
se aproveche la totalidad de la capacidad instalada, los puntos de mezcla deben con-
siderarse siempre sobre la recta de reemplazo. Por ejemplo, en el punto D se pueden
producir 40 unidades de A y 20 unidades de B (con lo cual se aprovecha toda la ca-
pacidad instalada) o en el punto E se pueden obtener 70 unidades de B y S unidades
de A, con lo cual también se aprovecha la totalidad de la capacidad instalada, y asi
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sucesivamente. En todos los casos, y sujeto a las condiciones de mercado, se busca-
rd la combinacién que arroje la contribucién total mayor.

Producto A

E -

H Producto B

Figura 27

En cambio, cuando hay limitaciones técnicas, ya no existe una recta de reem-
plazo, sino el contorno de un poligono que se conforma como se muestra en la figu-
ra 27. Supongamos dos productos, A y B, que requieren tres procesos cada uno para
su produccién. En el primer proceso la recta de rcemplazo de ambos es CD; en el
segundo proceso es EF; en el tercer proceso es GH, existiendo ademds una restriccidn
en el aprovisionamiento de materia prima para A indicada por la recta JK. Los reem-
plazos, entonces, pueden producirse sélo dentro del poligono OJLMF aprovechando
la totalidad de la capacidad instalada, si ello se produce sobre el contorno exterior de
dicho poligono. Ahora bien, hay un punto en dicho contorno, al que corresponde la
méxima contribucion total: es el que coincide con la linea de isocontribucién que se
encuentra mds alejada de la interseccién de los ejes; en el caso bajo estudio, ése es el
punto M.

Una recta de isocontribucién es aquella que muestra combinaciones de produc-
tos que arrojan una contribucién total igual. Hay, en teorfa, infinitas lfneas de isocon-
tribucién para una combinacién de dos productos tal que, cuantas més unidades de
cada producto se incorporan, mds alejada de la interseccién de los ejes estard la res-
pectiva recta de isocontribucién. En el caso bajo estudio, 1a recta de isocontribucién
correspondiente al mejor aprovechamiento de la capacidad instalada es aquella que
toca el punto M; todas las que pasan por debajo de M corresponden a niveles que
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desaprovechan capacidad instalada y todas las que estdn por encima de M son tedri-
cas por cuanto se refieren a combinaciones que no pueden alcanzarse con la capaci-
dad instalada. )

% de ventas
en$

40 % -

32 % —

25% —+

3% = —

40% 35% 20% 10 % % de Contrib. marg.

Figura 28

El andlisis grifico acerca de cémo participan las distintas lineas de productos en
la formacién de la contribucién total y, por ende, de la utilidad, puede hacerse tam-
bién mediante histogramas (ver figura 28). Para ello resulta preciso agrupar los pro-
ductos o lineas de productos por margen o porcentaje de contribucién marginal (el
orden, creciente o decreciente, es puramente convencional). En el caso que se expo-
ne se adopté un orden decreciente. Una vez efectuado tal agrupamiento se determi-
na, para cada uno de ellos, qué porcentaje de la venta en valores representa y ese por-
centaje se indica en el eje de las ordenadas. En la figura 28 los productos que dejan
un margen de contribucién del 40 % son el 32 % de la venta en pesos; los que dejan
un margen de contribucién del 35 % representan el 40 % de la venta en pesos, hasta
que los productos que dejan un margen del 10 % sélo representan el 3 % del monto
de ventas. Este cuadro muestra una situacién obviamente buena, donde predominan
en las ventas los productos de mejor contribucién. Tomando las contribuciones en or-
den decreciente como aqui se ha hecho, es deseable que los histogramas muestren la
terdencia que se ve en la figura 29. En cambio, una tendencia como la que se exhi-
be en la figura 30 debe considerarse muy preocupante. Si, en cambio, aparece una ten-
dencia indefinida, tal como puede verse en la figura 31, ello significa que la empre-
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sa se encuentra en una etapa de reacomodamiento, o bien, que dicho reacomodamiento
resulta necesario y que es preciso efectuar los estudios y, en consecuencia, las modi-
ficaciones necesarias para mejorar la mezcla. (Ver también cap. XII punto 9.)

Figura 29

Figura 30

Figura 31
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Por todo lo visto, queda bien claro que bajo ningin concepto resulta convenien-
te, como rutina, operar con productos que tengan contribucién marginal negativa. Sélo
ello puede aceptarse en circunstancias excepcionales y temporarias 0 transitorias, tales
como las que se enumeran a continuacién:

a)

b)

d)

g)

Para poder vender stocks pasados de moda, daifiados o que ya no responden
a las preferencias »/o normas del mercado. Obviamente se trata de produc-
tos que ya no son rutina en la empresa, o mejor dicho, que no se los elige
para operar con ellos sino que aparecen contra lo esperado.

Cuando se trata de productos complementarios de otros que dejan contribu-
cién marginal positiva y, a veces, de muy buen porcentaje. Ejemplos tipi-
cos, aun cuando no se pueda asegurar que dejen contribucién negativa son
la venta de equipos fotogréficos que usan ciertas peliculas de alto precio 'y
con muy buena contribucién, o la venta de equipcs que luego requieren
insumos cn forma permanente. Se dice que el fundador de la dinastfa
Rockefeller regalaba ldmparas a kerosene para luego poder vender cl com-
bustible para las mismas.

Cuando se trata de hacar conocer un producto nuevo que se espera serd
aceptado por el mercado. Si se confia en que el consumidor aceptard tal
producto una vez que lo conozca, la pérdida por la contribucién negativa
serd cl costo necesario para ingresar en el mercado y poder vender luego a
niveles y precios aceptables y convenientes.

Para eliminar competidores. Esto sélo puede ser sostenido duraste un pe-
riodo limitado y siempre que se estime que el competidor podra sostener la
sittacién por menos tiempo.

Cuando hay una caida permanente en ¢l mercado y resulta necesario reaco-
mocar los niveles de aroduccién y de stock. Ello siempre y cuando quede
justificado cc2 1 zhorro en los cestos de mantenimiento de stock logrado
por viz de la reduccién.

Cuando haya una caida transitoria ca ¢l mercado y se espera un repunte a
corto plazo. En tal circunstancia ello quedarfa compensado por el beneficio
de mantenerse en el mercado, sobre todo cuando ello permita retener cn la
cmprcsa personal altamente especializado.

Cuando se trate de productos que han sido eliminados de la linea de produc-
cién y, sobre todo, si se espera que a corto plazo van a perder ¢l favor del
mercado.
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6,3. ARTICULOS DE MAYOR BENEFICIO POR LINEA

Si bien es importante considerar el beneficio por linea de productos, su sola
apreciacion, sin vincular tal beneficio al esfuerzo efectuado para obtenerlo, ya sea en
comparacidn con las horas de fébrica o con el capital asignado a su produccién, muy
poco dice al servicio de la toma de decisiones. Es por ello que este enfoque se ha
puesto en ultimo término en la lista de prioridades para elegir el producto o la linea
de productos mds convenientes. De todas maneras, no debe descartarse totalmente el
andlisis de aquellos que arrojan beneficio. Téngase en cuenta, a propésito de ello, que
tampoco deben descartarse, sin andlisis previo hasta aquellos que arrojan pérdida. En
efecto, si su contribucién marginal es positiva, estdn aportando para cubrir los costos
fijos, los que, ante su eliminacién, deberfan ser cubiertos, entonces, por los demds
productos, disminuyendo as{ la utilidad de estos dltimos.

7. LOS COSTOS E INGRESOS DIFERENCIALES

Costo diferencial es el incremento en el costo total que se produce al aumentar
la actividad ocupando un tramo de capacidad que estaba disponible. Por similitud,
ingreso diferencial es el incremento en el ingreso total que se genera al vender lo
producido utilizando dicho tramo de actividad disponible. Desde el punto de vista
préctico, y contrariamente a lo afirmado en algunos textos, una cosa es costo diferen-
cial y otra es costo marginal. Costo diferencial corresponde a un tramo de actividad
y costo marginal corresponde al incremento minimo de actividad, segin se analizé en
2,4. Por lo tanto, si bien no son sinénimos, ambos conceptos sélo coinciden en el Ii-
mite, o sea, cuando el tramo de actividad que se agrega es igual al minimo posible.
Las mismas consideraciones son aplicables a los conceptos de ingreso diferencial e
ingreso marginal. '

Si pretendemos visualizar el costo marginal a través de un cuadro de equilibrio,
veremos que segiin €1, el costo diferencial siempre corresponde a costo variable, lo que
no es del todo cierto en la realidad. Puede darse el caso donde el costo diferencial esté
integrado por otros conceptos de costo que no sean necesariamente variables. La con-
tradicci6n apuntada se produce por la rigidez en los requisitos que se tienen en con-
sideracién para la construccién del cuadro de equilibrio. De todas maneras, éste re-
sulta \til para dar una imagen grafica del costo diferencial y del ingreso diferencial,
tal como se verd mas adelante.
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| fl 1]
Capacidad Nuevo nivel Costo

utilizada de capacidad diferencial
Horas de fabrica 500 600 100
Costo variable/hora 50 50 —
Costo variable total 25.000 30.000 5.000
Costo fijo (') 12.000 13.200 1.200
Costo total 37.000 43.200 6.200
Unidades por hora 1 1 —

(1) Incremento por agregar un supervisor no considerado hasta el nivel de 500 horas.

Costo de la unidad 74 72 62
Precio 88 84,83 (3 69
Ingreso 44,000 50.900 6.900
Utilidad 7.000 7.700 700

(2) Precio promedio incluyendo la partida adicional.

Cuadro 9

Al analizar el cuadro 9 se aprecia la composicién de los costos y los ingresos
al nivel de actividad con que se estd operando (columna I), la nueva composicién de
los costos y los ingresos al utilizar un tramo de la capacidad disponible (columna II)
y los costos e ingresos diferenciales, asi como la utilidad que se agrega a causa del
incremento de actividad (columna III). En este ejemplo, se ha tenido en cuenta el
incremento de costos fijos por utilizar capacidad disponible, no incorporado en el
cuadro de equilibrio (ver nota 1 al cuadro), asi como el precio promedio que se ob-
serva en columna II no es el precio real, sino que surge de promediar lo vendido en
condiciones normales (columna I) con lo vendido utilizando el nuevo tramo de acti-
vidad (columna III).

Noétese que, bajando el precio del nuevo tramo un 20,45 % (69 contra 88) la
utilidad se incrementa en un 10 % (7.700 contra 7.000).

El nucleo de la cuestion reside en que, si una empresa con el nivel de actividad
elegido, ya cubre los costos fijos, cualquier incremento de actividad en que incurra le
incrementard el beneficio total siempre que la venta de las unidades obtenidas en ese
tramo le deje contribucién marginal positiva (para el caso que no se incrementen los
costos fijos o semifijos) o que le deje una contribucién total (para ese tramo) que
supere el incremento de costos fijos y semifijos (si estos dltimos también integran el
costo diferencial), tal como se muestra en el ejemplo desarrollado en el cuadro 9.
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Figura 32

Lo expuesto se grafica en la figura 32, que es un cuadro de equilibrio modifi-
cado con el propésito de mostrar el comportamiento de costos e ingresos diferencia-
les segin los datos del cuadro 9.

En el punto D el costo total es de $ 37.000 (segmento DH) para una produccion
de 500 unidades, siendo el ingreso en dicho punto de $ 44.000 (punto G, distancia
GH) y la utilidad de $ 7.000 representada por Ia distancia GD. Para ir de 500 unida-
des a 600 unidades de produccion, el costo total pasa a ser EJ, o sca, se produce un
incremento de EF (costo diferencial). El ingreso, en cambio, pasarfa al punto A (seg-
mento AJ) si se mantuviera el precio anterior de $ 88, pero como el precio sc reduce
para el nuevo tramo a $ 69, la recta de ingreso a partir del punto G cambia de pen-
diente para llegar al punto B (segmento BJ) para 600 unidades. El importe que se
agrega al beneficio total es la diferencia entre el tramo BC (ingreso diferencial) y el
tramo EF (costo diferencial). Con esta actividad adicional sélo quedan costos fijos por
cubrir en la medida en que los mismos se han incrementado (KD), puesto que, en €l
punto de equilibrio (315,8 unidades para un ingreso de $ 27.789,47) ya estaban total-
mente cubiertos los costos fijos propios del nivel de actividad anterior.

El andlisis de costos e ingresos diferenciales permite tomar decisiones de comer-
cializacién en determinadas circunstancias en que, aceptando o promoviendo una pro-
puesta de menor precio, no se afecta el mercado ya existente. El caso mds tipico es
el de decisiones de exportacién a precios diferenciales, aprovechando para ello la
capacidad disponible e incrementando el beneficio total. En tales casos, también de-
ben considerarse como ingresos, cuando existen, reintegros, devoluciones de impues-
tos u otros incentivos que estén disponibles para tal actividad, segiin la politica eco-
némica del momento que sc trate.
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Lo que no debe hacerse mediante el uso de costos y precios diferenciales es
aplicar ¢l concepto a la rebaja de precios para demandantes del mismo mercado que
antes pagé un precio superior, porque ello desalienta a los compradores y mds atin,
genera una reaccion negativa que repercute, inmediatamente, en una fuga de aquellos
clientes que ya han comprado a precio superior.

Tipicos cjemplos de la aplicacién de costos y precios diferenciales son: la venta
de pasajes mds baratos en vuelos charter, la aplicacién de precios diferenciales en
hoteles para temporada baja, precios diferenciales para internacion en clinicas y hos-
pitales para obras sociales, restaurantes en determinados horarios, planes familiares
en ferrocarriles, precios diferenciales para comunicaciones de larga distancia en de-
terminados horarios y en determinadas fechas, etc. Obsérvese que todos estos ejem-
plos (salvo el anterior de la exportacién), corresponden a explotaciones con una im-
portante incidencia de los costos fijos y donde puede aumentarse el nivel de presta-
ciones con un incremento nulo 0 muy pequefio de los costos variables. Ello también
puede aplicarse, entonces, a la creacién de un nuevo érgano periodistico de menor
precio para una empresa que ya cuenta con varias publicaciones o también para aque-
llas que venden una nueva linea de productos de calidad algo inferior (0 a veces de
la misma calidad), pero a menor precio para un piblico de otras caracterfsticas (café
instantdneo, golosinas, gaseosas, etc.).
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